

一棵小白杨

悠悠戍边情

■ 程富胜



我和军报的故事

我今年65岁，是新疆伊犁州察布查尔县一名锡伯族退伍老兵。我的名字并不为人熟知，但要说起军旅歌曲《小白杨》，相信大家肯定不陌生，耳畔会立刻响起熟悉的旋律。这首歌曲的诞生，与我有着很深的渊源——当年，正是我在哨所旁，种下歌中的那棵“小白杨”。

2011年12月12日，《解放军报》刊登了一篇文章《一棵小白杨 两颗战士心》，记录下我难忘的一幕——12月10日，在《小白杨》的发源地、新疆塔城军分区塔斯提边防连小白杨哨所，我作为种下那棵小白杨的老战士，与唱响这首歌曲的著名军旅歌唱家阎维文第一次相遇。在那棵已经高长大的白杨树下，我给阎维文讲起哨所官兵种树的故事。

1980年，19岁的我入伍来到塔斯提边防连。“塔斯提”，哈萨克语意为“石头滩”。这里真的是“地如其名”，一片戈壁滩上，到处是石头，放眼望去，一棵树都看不到。

夏天酷热难耐，冬天寒风刺骨，条件越艰苦，我们学习训练的热情越高涨。业余时间，阅读军报等报刊成为我和战友汲取知识、排遣寂寞的方式。报道中那些边防战友的戍边事迹，让我们深受鼓舞、学有榜样，决心像他们一样守好祖国的边防。

听老兵说，哨所官兵从1962年起就开始种树，可因为缺水缺土总是种不活。1982年春天，我第一次回家探亲，和母亲富吉梅聊起大家种树的故事，讲我们每天担着水桶去挑水，肩膀磨得通红；讲哨所官兵种了20年树，一棵都没能活下来……母亲听着听着，眼眶渐渐红了。

归队那天凌晨，母亲从家中后院抱回一捆绿油油的白杨树苗，根上还裹着泥土。我数了一下，一共有10棵。

“咱锡伯族人当年驻守边防哨所

时都会种树，讲究‘树在人在，人在哨所在’。你把树苗种活了，就像家人陪着你。就算以后你退伍了，树还在，替你接着站岗。”母亲对我说。

哨所距离老家有600多公里，探亲时我是坐了马拉爬犁、拖拉机和汽车，用了4天才回到家，带着10棵树苗再返回哨所十分不便。母亲看出我的犹豫，把树苗塞到我怀里：“这不是普通的树苗，是给边防战士的念想。”面对母亲的坚持，我当即把军大衣脱下来，将树苗从两个衣袖里穿过去，再把大衣卷紧——既能护住树苗，又不耽误赶路。

4天时间里，我细心呵护着树苗，坐拖拉机时怕颠坏抱在腿上，住店时怕冻着放在被窝旁。回到连队，战友们围过来，连长拍着我的肩膀说：“富胜，你妈妈这是把心都送到边防了！”

我和战友们将10棵树苗栽下，扎起篱笆挡风防沙，还轮流盯着防牛羊啃吃，结果树苗还是一棵接一棵地焉了，只有靠近哨所的那棵活了下来。我们都把它当作新“战友”，站岗时跟它并排，训练完靠在树下歇息，写信时还会提上一句：“哨所的小白杨又长高了。”

1983年，原总政歌舞团创作人员来新疆边防采风，词作家梁上泉听说小白杨的故事，写下《小白杨》歌词，还由作曲家士心谱了曲。2020年，我参加一档电视节目录制时遇到梁上泉，他对我说：“富胜，这不是一棵普通的树，是边防战士的魂啊！”

1984年，阎维文在“八一”晚会上唱响《小白杨》，这首歌曲自此传遍大江南北，也传到了我们的哨所。每当听到和唱起这首歌，哨所里很多战友都会落泪，因为歌词里的每一句，唱的都是我们戍边的日子。

我在哨所一待就是17年。17年里，我喂过马、养过牛，还当过驾驶员，赶着马拉爬犁送过战备物资，也开车跑过边防路。连队和哨所的战友换了

一茬又一茬，这棵小白杨越长越高，陪着我们一起守边防。

1997年，我依依不舍地离开哨所。后来，有关部门的同志找到我，说要确认“小白杨原型”。那一天，我告诉母亲：“妈，那首歌曲《小白杨》，唱的就是你送的小白杨。”母亲的眼角，绽放出灿烂的笑容。

2002年，塔斯提边防连前哨班更名为“小白杨哨所”，“扎根边防、蓬勃向上”的小白杨精神，成为边防官兵忠诚戍边、强边固防的真实写照。《千万“小白杨”成长在哨所旁》《边关，那棵挺立的小白杨》《和小白杨一起守边防》……军报上，关于小白杨精神的报道越来越多，讲到小白杨的来历时，都会提及母亲送树苗以及我和战友们历尽艰辛种树的故事。每次看到相关报道，看到一代代年轻战友用卫国戍边的责任担当和默默奉献的朴实情怀赋予“小白杨传人”新的时代内涵，我在感慨之余也在问自己：还能继续为小白杨做些什么？

2019年，江苏省援疆盐城工作组来到察布查尔县。了解到我的戍边经历，为弘扬爱国主义精神，他们在母亲的老宅旁建起“小白杨戍边文化纪念馆”，里面陈列着我当年带树苗的军大衣、母亲扎树苗的红布条、哨所的老照片，以及多张讲述戍边官兵传承小白杨精神事迹的《解放军报》。女儿程安妮利用业余时间，和我一起担任纪念馆义务讲解员，我们还走进学校、企业、军营，宣讲小白杨精神。在学校里，有孩子问我：“程爷爷，小白杨精神是什么呀？”我指着窗外的白杨树说：“就是扎根在祖国的土地上，不管遇到多大的风、多大的雪，都不弯腰；不管在哪个岗位上，都想着要为国家做事。”

在小白杨栽种40周年、“小白杨哨所”更名20周年之际，我再次受邀回到哨所。“40年时光飞逝，再次站在已然枝繁叶茂的白杨树跟前，这一幕仍然清晰如昨。摩挲着斑驳的树皮，凝视着绿色的叶片，聆听着风吹树叶的沙沙声，老兵热泪夺眶而出”，军报文章《一棵白杨·一个哨所·一种精

神》中描写的那样，尽管退役后我多次重回哨所，但每次看到小白杨，当兵时的回忆都如潮水般涌来。

“岁月更迭，传承从未断线。时至今日，‘坚守’和‘扎根’仍是小白杨哨所不变的魂。”文章中的一句话，无疑道出我的心声。那天，和哨所官兵交流中，一位年轻战士告诉我，我不仅是他的同乡，还是他的“领路人”。他上高中时曾在学校听我作报告，自此立下从军志向，后来如愿成为小白杨哨所的一员。从这些年年轻战士身上，我欣慰地看到“小白杨传人”与白杨树一同成长，挺立在祖国西陲的边防线上。

今年10月，一位军休干部慕名来到“小白杨戍边文化纪念馆”参观。有着多年新闻报道经历的他和我一见如故，拉着我聊起很多小白杨的故事，也感动于我们母子与小白杨哨所的两地情。没想到，不久后我在军报上看到他写的文章《白杨作证 战歌永存》，结尾那段话我感触很深：“漫步祖国边陲，面对界碑，回望身后那片广袤的土地，作为一名老兵，我不由得心潮澎湃。我们站立的地方叫中国，这是一代代戍边官兵用生命和热血铸就的信念。”

“一棵呀小白杨，长在哨所旁。根儿深、干儿壮，守望着北疆……”40多年过去，那棵小白杨历经风雪洗礼，已经长成参天大树，树干要两个人才能抱住，枝叶遮出一大片阴凉。如今，守防条件越来越好，可小白杨挺立在哨所旁，仿佛还在告诉我们——不管时代怎么变，爱国的心不能变，守边的志不能丢。

我希望把小白杨的故事一直讲下去，让更多人知道，在祖国西北边陲，有一棵小白杨，代表着一位母亲的心意，代表着一群战士的坚守，代表着每一个中国人对祖国的深情——这份深情，就像小白杨的根，扎在土里，长在心上。我也祝愿军报越办越好，让那些戍守边关、建功军营的青春壮歌得到颂扬，让小白杨精神继续传承下去。

(安素、陈燕整理)

谨防共享充电宝“共享”手机信息

给您提个醒

如今，共享充电宝遍布城市街头，不少官兵休假外出时，经常会使用。在享受共享充电宝带来便利的同时，切莫忽视背后的安全风险。

近日，某部战士小李休假期间在外旅行时，手机电量告急，于是在路边租借了共享充电宝。插上数据线后，他的手机屏幕上突然弹出一个提示框：“是否信任此设备”。

“使用共享充电宝，为何会有这样的提示？”回想起单位普及过的网络安全知识“不明设备莫乱连”，小李没有贸然点击，而是立刻断开连接。

通过网络查询相关资料，小李了解到，一些不法分子会将共享充电宝回收加装微型芯片。手机连接被改装的共

享充电宝后，会弹出“是否信任此设备”或“是否允许USB调试”等提示。一旦点击“信任”或“允许”，改装过的共享充电宝就能与手机建立数据连接，获取手机中的照片、视频、通讯录、文件等，甚至通过充电端口植入恶意程序或木马病毒。这些病毒在后台运行，不仅能盗取短信验证码、网银密码等信息，还能远程开启手机的麦克风、摄像头，进行录音录像，导致隐私或重要信息泄露。

另外，有的共享充电宝机柜会要求先连接指定WiFi才能使用。这个WiFi就是伪装的“钓鱼网络”，在此网络下进行的所有操作，包括输入的密码、聊天内容等都可能会被截获。

在此提醒广大战友，应选择知名品牌的共享充电宝，避免使用来源不明、外观破损或有被拆解痕迹的设备；使用共享充电宝时，要拒绝各类非必要权限扩充申请，正规的共享充电宝仅具备充



电功能，不具备数据传输能力，插入手机后不会出现任何额外提示；使用中如发现手机异常发热、耗电剧增、运行出现卡顿甚至莫名弹出广告等情况，应立

即停止使用，并使用可靠安全的软件对手机进行查杀。

(邹琨宇、刘闯整理)

漫画：陈然

年终岁尾，调整心态再出发

谢顾问答读者

谢顾问：

您好！年底了，各项考核、总结接踵而至，军事课目考核、述职总结、评功评奖、任务收尾……短时间内，大量的考核评比让我有些身心疲惫。看到别的战友能有所收获，自己还在处理没完成的工作，更加觉得有压力。加之一些年初的目标没有实现，又要开始筹划新年度工作，也让我十分焦虑。想请教一下，如何缓解这种情绪？

北部战区海军某部 陈 雄

陈雄战友：

年底各项工作交织，有不少战友和你一样陷入焦虑。从你的提问中能够看出，你对待工作认真负责，对自己的要求也比较高。你感受到的压力，本质上是“期待值”与“现实感”之间的落差，“紧迫感”与“疲惫感”的双重夹击。你可以试着反思一下，自己是不是执着于“完美收官”，为没有达到的目标而进行自我否定，或者在与战友们的比较中被“内卷”氛围裹挟。这些情绪若不及早排解，不仅会影响任务完成，也容易成为心理负担。我在这里提供几点建议，希望能帮助你在收尾期间稳住心神，轻松上阵。

首先，逐项拆解压力。压力并非

“敌人”，适度的压力能激发潜能，但是不能过度。你可以尝试将庞杂的任务拆解为具体步骤，用“完成清单”代替“焦虑清单”，把没有完成的工作分清主次轻重，把核心工作细化为短期可完成的小目标，每推进一步就积累一分成就感，在稳步推进中得到及时正面反馈，进而使工作变得从容，逐步消解完成不了任务的心理压力。

其次，正确对待得失。一年的工作，有高光时刻的收获，也会有不尽如人意的遗憾。不必因一时的成绩沾沾自喜，也不必因些许遗憾就觉得技不如人。军营里，能力强、素质好的官兵有很多，身边战友中肯定也有表现非常突出的。其实，不要只和其他人去比较。

(执笔：吴雪)

军媒视窗

人民陆军

12月9日

第78集团军某旅借助信息技术提升复训补训质效——

搭乘“智能快车”上台阶

■ 张光轩 王麒淞

仲冬北疆，呵气成霜，第78集团军某旅模拟训练中心内一派火热景象。正在参加补差训练的下士郭涛端坐在防化侦察车模拟器前，仔细观察系统记录反馈的操作数据。

就在不久前的实装考核中，郭涛暴露出对某型试剂辨识能力不足的问题。他将个人训练短板输入模拟训练系统后，随即获得一张内容详尽的“训练档案卡”，并被量身定制补差计划。

“过去，受场地、人员等限制，训练计划难以精准匹配个体差异。”某营营长坦言，选择在复训补训阶段吃“大锅饭”，基层确有苦衷。一个连队每天要拆分多个组，虽然教练员对装备和流程非常熟悉，却难以精准掌握每个人的短板弱项，训练计划多依赖经验判断，导致“吃不饱”“吃不下”的现象时有发生，整体训练质效难有突破。

如何才能在补短板的同时不耽误提专长？经过集思广益，该旅决定引进覆盖各主战专业的模拟训练平台，利用平台还原防化侦察、工程机械、舟桥架设等专业装备的实操条件，系统记录参训官兵的训练数据。

然而，一次挖掘冻土作业时，中士董睿龙在模拟器上练就的技巧未能派上用场，险些耽误任务完成时效。“手上感觉不一样，真实的机械反馈和模拟器存在差异。”他慨道。

为解决“虚拟”与“现实”衔接中存在的问题，该旅组织技术骨干研究论证，完善“模拟+实装”衔接模式。官兵首先在模拟器上熟悉流程，而后到装备上找感觉，再针对暴露的问题，回到模拟器上强化。这种模式，能够帮助官兵走好从“虚拟”到“现实”的最后一步。

作为爆破专业“大拿”，过去每逢复训补训，陆荣壮就铆在教练员岗位，既要编写教案，又要组织示教，忙得连轴转。今年，他得以抽出身来投入自己的补差训练。笔者看到，陆荣壮利用模拟训练器材，有条不紊展开水下排爆等险难课目处置。

防化专修训练室内，VR仿真器材营造真实战场环境；射击模拟系统上，弹着点分布和射击时机清晰可见……据了解，该旅围绕多个课目，借助信息技术手段探索形成组训机制，优良率较往年提升明显。

第75集团军某旅强化兵种协同破解复训补训难题——

融入“体系棋盘”补短板

■ 任芋亭 闵 宁

初冬时节，滇西某地，第75集团军某旅一场综合演练激战正酣。硝烟弥漫中，爆破手冲向障碍区，电抗分队同步释放干扰信号，切断“敌”通信链路。与此同时，防空分队构筑空防拦截网，炮兵群实施火力压制，各兵种力量在指挥所一体化指挥下高效协同，形成“训一演一改”闭合回路。

“此次复训补训，我们牢固树立‘体系练兵’鲜明导向，核心就是破解以往‘单骑突进’与体系实战脱节的问题。”该旅领导介绍，过去复训补训，各营常常存在“各自为战”现象，虽然单课目补弱成绩提升明显，但一到驻训阶段的协同演练，各兵种之间配合生疏、反应迟缓，看似已经攻克的短板再次凸显，导致“单项冒尖”难以汇聚“体系铁拳”，协同作战效果不佳。

今年，该旅将复训补训纳入“体系棋盘”统筹推進，通过跨兵种协同训练打通能力梗阻，实现短板互补、合力制胜。

演练现场，工兵连爆破班取代以往步兵营工兵班的人工破障，改用新型火箭爆破器无人爆破，有力支援步

兵分队完成突击，破障效率大幅提升；电抗分队嵌入火力协同通信指挥链，通过自设复杂电磁环境，倒逼通信对抗能力提升……各兵种在互补中强化协同、在协同中找准短板，形成“训一演一改”闭合回路。

在此基础上，他们还组织“跨营施教”，打破建制壁垒，选派30余名专业骨干交叉教学，通过“共同课目示范学、重点难点突出训、小特专业专攻练”等方式，盘活教学资源，推动训练练到以往各营“自训、自补、自考”模式，由机关梳理汇总年度演练暴露的短板，制订偏清单，按照“短板互补、优势并用、体系检验”方式，解决过去对短板课目“头痛医头、脚痛医脚”的问题，以兵种协同演练达到“合中练、练中补”的目的。

如今，复训补训不再是该旅各营关起门来“修修补补”，而是融入“体系棋盘”共补短板，以往“训得好却考不好”“考得好却融不好”等难题得到有效破解，部队实战能力稳步提升。

用好练兵“黄金期”

■ 张忠博

眼下，部队已经结束年度军事训练考核，转入复训补训阶段。这是查缺补漏、固强补弱的关键环节，轻视不得、马虎不得。

然而，有的单位缺少精准性，组训没有重点、不作区分，所有人“一套题”；有的把复训补训当作例行公事，简单组织就算完成任务……战斗力建设是一个系统工程，要求每一个节点



近日，武警安徽总队举行新兵授衔仪式。图为新兵家人为新兵佩戴军衔。

徐伟摄